

河南申建鄭州跨境電商試驗區



■河南決定申建鄭州跨境電商綜合試驗區。圖為鄭州火車站附近一家物流公司門前堆滿「小山」似的貨物。資料圖片

香港文匯報訊 (記者 駱佳 鄭州報道) 培育 100 家跨境電子商務重點企業、50 個省級跨境電子商務示範園區、20 個省級跨境電子商務培訓孵化基地、20 個省級公共海外倉、10 個省級外貿綜合服務企業，全省跨境電子商務年交易額超過 300 億美元……河南省政府辦公廳日前下發《中國(鄭州)跨境電子商務綜合試驗區申建工作方案》(下稱《方案》)，決定向國務院申請設立鄭州跨境電商綜合試驗區，並在「十三五」未完成上述目標。

申建工作分三階段實施

鄭州市作為中國第一批跨境電子商務服務試點城市，經過兩年多的發展，綜合指標已位居內地試點城市首位。《方案》提出，鄭州跨境電商試驗區申建工作分三階段實施。第一階段主要針對在鄭州跨境電商試驗區「單一窗口」綜合服務平臺登記備案，在鄭州市開展業務的各類市場主體；第二階段拓展到在鄭州跨境電商試驗區「單一窗口」綜合服務平臺登記備案，在開封、洛陽、南陽、焦作市開展業務的各類市場主體；第三階段拓展到在鄭州跨境電商試驗區「單一窗口」綜合服務平臺登記備案，在全省開展業務的各類市場主體。

《方案》明確，要支持引進國內外龍頭電子商務企業，重點支持世界前 100 強和國內前 50 強電子商務企業在該省設立跨境電子商務總部或區域性、功能性總部。

北京辦世界休閒大會 平谷區望港資參與

香港文匯報訊 (記者 楊凌雲 北京報道) 為了迎接 2020 年世界休閒大會，主辦地北京平谷區將於未來 5 年內圍繞「基礎設施建設、休閒旅遊項目開發引進、項目管理運營」等方面開展國際化合作，大會會址北京金海湖景區也將在 3 年內完成 5A 級景區的創建工作，平谷歡迎港資參與相關項目的建設和運營管理中。

據平谷區區長姜帆介紹，平谷擁有良好的生態環境，區內森林覆蓋率達 66.3%，穩居北京市第一；同時會址所在地是北京市唯一可以開展水面娛樂的金海湖景區，具有很好的開發潛力。今年上半年，平谷將發佈世界休閒大會行動計劃，機構組建也將在今年完成。

從今年開始，平谷將每年舉辦一屆北京休閒大會，籌辦世界休閒產業博覽會和北京飛行器文化節等系列休閒活動，並將圍繞「山水、音樂、文化、運動、養生、農業」等六大休閒板塊，培育一批特色休閒產業，不斷豐富休閒概念，打造精品休閒項目，為 2020 年世界休閒大會作全面準備。同時，平谷還將在金海湖景區周圍建設一個國際一流的休閒度假小鎮，引進國內外的專業休閒旅遊項目。

姜帆表示，平谷和香港經緯集團簽署了總額 50 億元的平谷陸港口岸建設、跨境電商項目合作協議，這是良好開端。

跨省工程

四川「雞鳴三省大橋」將開建 聯通黔滇兩省交通

香港文匯報訊 (記者 李兵、通訊員 李富平瀘州報道) 記者日前從瀘州市有關方面獲悉，地處雲貴川三省結合的「雞鳴三省大橋」工程勘測設計正式開標，標誌着這座大橋即將進行勘測設計並建設，意味着四川省敘永、雲南省鎮雄兩個國家級貧困縣將告別千百年來隔河相望的歷史。

「雞鳴三省」是雲貴川三省交界處的美稱，意思是只要村子裡的一隻雞叫起來，三省臨近的村莊都能聽得見。赤水河和渭河從峽谷穿過，將四川省敘永縣、雲南省鎮雄縣和貴州省畢節市七星關區分開。千百年來，三省群衆來往異常困難。

據四川建設網公開信息顯示，該橋投資總額為 3,486.39 萬元，大橋主跨為 150 米鋼筋混泥土上承式拱橋，大橋全長 265.25 米。四川省交通廳副廳長張曉燕表示，該橋效果圖已出，有方面將盡快落實資金，爭取早日開工建設。

社政

甘肅失獨家庭續享扶助 不受「全面二孩」影響

香港文匯報訊 (記者 肖剛 蘭州報道) 甘肅省衛生和計劃生育委員會副主任楊隴軍日前於新聞會表示，全面放開二孩政策實施後，甘肅將按照「老人老辦法」的原則，對法律修改前按規定應享受獎勵扶助的計劃生育家庭老年人、獨生子女父母和獨生子女發生意外傷殘、死亡的父母繼續予以獎勵與扶助，即全省將繼續做好失獨或傷殘獨生子女家庭的扶助保障工作。

楊隴軍介紹，2015 年甘肅省衛計、民政、財政、人社、住建等五部門出台了《關於進一步做好計劃生育特殊困難家庭扶助工作的實施意見》，制定了涉及經濟、養老、醫療、生活扶助和精神慰藉等方面的具體政策，在醫療扶助方面將符合條件的計生特殊家庭成員納入城鄉醫療救助範圍，代繳農村合作醫療個人自籌參合金。同時，免費為計生特殊家庭成員體檢並發放「健康保健工具包」，開展大病干預和慢性病防治。

所謂計劃生育特殊困難家庭，指獨生子女發生傷殘或死亡、未再生育或收養子女的家庭，其中包括了人們俗稱的失獨家庭。

重慶高海拔學校度「暖冬」

全部裝配取暖設備 學生不再僵手僵腳

香港文匯報訊 (記者 張蕊、孟冰 重慶報道) 12 歲的陳曉軍日前天剛亮就背起書包，離開重慶奉節縣竹園鎮無山村的家，前赴距離 5 公里路程遠的岔河村小學讀書。沿途盤山小道，氣溫接近零度，他準時抵達學校，但腳上的運動鞋已被荒草上的露水打濕了大半。幸好，陳曉軍就讀的學校去年實行「暖冬計劃」，每間教室已裝置 8 塊碳晶牆暖，正散發着濃濃的暖意，讓學生們在課室裡溫暖地上課。



■重慶三峽庫區高海拔教室裡裝置碳晶牆暖。圖為上課的孩子笑容滿面。本報重慶傳真

年前，中共中央政治局委員、重慶市委書記孫政才在三峽庫區調研時得悉，不少高山地區，一到冬天就天寒地凍，孩子們坐在教室裡僵手僵腳。於是，當即要求解決高海拔地區孩子冬天上學取暖問題。由此，重慶提出實施「暖冬計劃」，為海拔 800 米以上的中小學校和公辦幼兒園安裝碳晶牆暖、油汀(充油取暖器)、空調等設備，讓孩子有個溫暖的課堂。

去年 10 月底，岔河村小給全校 7 個課室裝上了碳晶牆暖。從去年 12 月下旬氣溫第一次降到 10℃ 後，學校的碳晶牆暖就開始天天工作。「以前一到冬天，學生大都用熱水袋，但熱水袋不能解決多大問題，大家上課還是冷得直跺腳。」六年級班主任錢丹說：「現在有了牆暖，教室暖和了，孩子們個個都很高興，學習的精神更充沛了！」

換鋁合金窗擋寒風

「『暖冬計劃』不僅是安裝幾台取暖設備了事。」奉

節縣教委相關負責人介紹說，為了讓學生溫暖過冬，該縣還跟進配套措施，確保「暖冬計劃」落實到位。首先，將所有高山地區學校教室和寢室窗戶改換成鋁合金窗，避免寒風入室。其次，將高海拔學校的進校道路全部硬化，方便學生上學，不讓泥土裹身。第三，調整高海拔學校的作息時間，將上午上課的時間推遲 1 個小時。第四，各校還利用課間活動時間，開展籃球、跳繩、跑步等活動，增強學生體質。

「對於特別困難的學生，學校免費提供了棉衣、棉褲和棉鞋等用品，還給留守兒童發放了床單、被套、枕套，讓孩子們切實感受到溫暖。」該負責人說。



公路交通建設完成投資 176 億

寧夏

香港文匯報訊 (記者 王尚勇、焦爭光 寧夏報道) 截至去年 11 月底，寧夏自治區公路交通建設已累計完成投資 176.67 億元，完成投資計劃的 117.8%，同比增長 27.6%。去年寧夏公路交通建設計劃投資 150 億元。目前，自治區確定的 10 個公路重點項目全部開工建設，完成投資 64.68 億元。其中，西吉至毛家溝公路等項目進度較快，預計年內可實現通車。

去年投近 8.5 億促進文化惠民

山東

香港文匯報訊 (記者 殷江宏 山東報道) 山東省財政去年共計籌措文化惠民資金 7.15 億元人民幣(約合港幣 8.49 億元)，用於「文化惠民、服務群眾」經費保障。包括扶持非遺傳承人、鄉村記憶工程等 16 件「文化惠民」事實已全部完成。

據悉，山東省對 1 萬個村(居)的文化大院進行優化升級，扶持「非遗」傳承人、民間藝人收徒傳藝，並以放映公益電影、送戲下鄉等形式為鄉村居民提供多樣休閒方式。



河北非遺麵花

昨日是二十四節氣中的小寒，從這一天開始，河北省黃驛市的專業麵花製作工廠進入一年中最繁忙的時節。黃驛麵花是一種用特製的模子塑形加工後蒸製的麵食，其製作技藝 2009 年被列入河北省非物質文化遺產名錄。圖為工作人員展示剛剛出籠的魚造型麵花，寓意「年年有魚」。

廣東深圳大鏟灣開展整車進口業務

廣東

香港文匯報訊 (記者 何花 深圳報道)

由深圳前海灣國際汽車交易中心從中東採購的 50 輛白色豐田霸道汽車，近日順利抵達深圳大鏟灣口岸。這是大鏟灣口岸整車進口業務通過國家驗收以來首批抵達的車輛。今後，深圳大鏟灣口岸汽車進口業務正式開展，深圳海運、陸運均具備了汽車整車進口能力。

據記者了解，以前深圳市只有皇崗口岸可以進口汽車，經銷商須將汽車先運到香港，然後通過陸路方式運回深圳，耗時漫長且成本高昂。近年來隨着廣州南沙等口岸相繼開通汽車進口業務，皇崗口岸的汽車進口業務逐年萎縮，深圳市的進口企業經銷商不得不取道廣州、上海、甚至天津等城市進口汽車。

「大鏟灣口岸的整車進口，非常具有競爭優勢，不僅交通便利，還有政府給予的倉儲補貼、物流成本扶持、融資繳稅貼息，而且大鏟灣海關還提供了預約通關、快速驗放服務，簡直是為汽車企業提供了一條龍服務！」一位汽車進出口企業負責人透露。

下一步，深圳市將聯合深圳海關、檢驗檢疫局等口岸部門將出台系列優惠政策，鼓勵國內外汽車經銷商、運營商、供應鏈等企業在大鏟灣港區開展整車業務，促進整車口岸健康發展，打造華南地區「千億」級汽車產業集群和深圳西部濱海國際汽車貿易中心。

浙江優化小微企發展 擬發佈成長指數

浙江

香港文匯報訊 (記者 高施倩 浙江報道) 浙江省去年全面實施「小微企業三年成長計劃」，據不完全統計，目前已新增了信息、環保等七大產業小微企業 5.8 萬家。浙江省將從發佈小微企業成長指數、啟動市場小微電商行動計劃等 10 項措施，助推小微企業成長。

據不完全統計，「小微企業三年成長計劃」實施將近一年，已新增七大小微企業 5.8 萬家，新增個體企業 1.7 萬家，新增小升規培育企業 3,200 家，推動小微企業到浙江股權交易中心掛牌 900 餘家，受減免稅費的小微企業達 100 萬戶次，減免稅費總計超 75 億元。

浙江省工商行政管理局副局長吳國升介紹，浙江推出試點小微企業工商號註冊、推行創客創業全程幫辦、啟動市場小微電商行動計劃、實施小微企業知識產權保護行動、發佈小微企業成長指數等十項舉措，以落實「小微企業三年成長計劃」各項政策舉措，服務小微企業成長。

據介紹，浙江今年將建立小微企業動態培育樣本和監測體系，對小微企業實行動態跟蹤，每半年發佈小微企業成長指數。吳國升說，小微企業成長指數將全面客觀反映全省及各地小微企業的成長環境、發展趨勢、生存與發展能力、創新與競爭能力及其社會貢獻等方面情況，促進小微企業發展環境的持續優化。

吉林居民健康卡發放 實現就診「一卡通」

吉林

香港文匯報訊 (記者 張艷利 長春報道) 吉林省首批居民健康卡日前正式發放。

居民健康卡卡片雖小，功能卻十分強大。據介紹，作為醫療衛生領域的健康「身份證」，居民健康卡的主要功能包括身份識別功能，實現省內跨地區居民身份識別、憑卡掛號、預約掛號、查詢、繳費和報告清單打印等；基礎健康信息存儲功能，主要記錄個人基本健康信息，包括血型、過往病史、藥物過敏史等；跨地區跨機構健康服務功能，可跨地區跨機構就醫，逐步替代各醫療機構的就診卡、銀醫卡，最終實現在內地各級各類醫療衛生計生機構的就診「一卡通」；費用結算與金融應用功能，實現個人金融賬戶結算和新農合出院即報、即時結算，並可持卡在聯網醫療衛生計生機構及其他各類金融結算終端進行支付與結算業務，從而實現居民健康卡的多卡合一、一卡多用。



■吉林遼源市群眾獲發首張居民健康卡。網上圖片

烏魯木齊殘障者免費乘巴士

新疆

香港文匯報訊 (記者 應江洪 烏魯木齊報道) 新疆烏魯木齊市所有類別殘疾人自今年 1 月 1 日起，均可持愛心卡免費乘坐巴士和快速公交系統。據悉，烏魯木齊市已辦理殘疾人證的殘疾人共有 3.5 萬人，有意願申領愛心卡的逾 1.2 萬人。

烏魯木齊紅山一卡通有限公司相關負責人稱，首批將製作發放 2,150 張愛心卡，後續製作工作陸續跟進，愛心卡實行年審制，每年審驗一次。同時，愛心卡每月刷卡次數最高為 120 次。

硯山縣辦「嘗新節」帶動文化產業

雲南

香港文匯報訊 (記者 李茜茜 積山報道) 雲南文山州硯山縣最近舉辦中國硯山首屆「嘗新節」文化旅遊活動，充分展現硯山各民族文化的特色和非物質文化遺產保護的成果，同時促進各民族之間和諧發展，帶動硯山文化產業和鄉村旅遊業發展。

「嘗新節」是硯山農村壯、彝等民族的隆重節日，農家把當年新收穫的大米首次煮成新米飯，殺雞宰鴨，舉行家宴，叫做嘗新。